



顺应时代要求 体现全党意志

——党的二十大代表审议《中国共产党章程(修正案)》综述

新华社北京10月21日电

党章是

党的总章程，对坚持党的全面领导、推

进全面从严治党、加强党的建设具有

根本性的规范和指导作用。对党章进

行修改，是党的二十大的一项重要任

务。党的二十大代表在审议《中国共

产党章程(修正案)》时表示，党章修改

顺应时代要求、体现全党意志、反映人

民心愿。要自觉学习党章、遵守党章、

贯彻党章、维护党章，进一步凝聚党心

民心、在全面建设社会主义现代化国家

的新征程上夺取新胜利。

这次党章修改，要把党的二十大

报告确立的重大理论观点和重大战略

思想写入党章，使党章充分体现马克

思主义中国化时代化最新成果，充分

体现党的十九大以来党中央提出的治

国理政新理念新思想新战略，充分体

现党的工作和党的建设的新鲜经验，

以适应新形势新任务对党的工作和党的

建设提出的新要求。

“我们在基层做党的工作，最基本

的就是认真学习党章、忠实贯彻党

章。党的二十大根据新形势新任务对

党章进行修改，能够使我们更好地落

实党中央决策部署，我坚决拥护，完全

赞成。”二十大代表、吉林省敦化市大

石头镇三道河子村党支部书记、村委

会主任谷凤杰说。

苏州大学党委书记江涌代表说，与

时俱进是中国共产党作为马克思主

义政党的鲜明政治品格。党的全国代

表大会根据党的理论创新和实践发展

需要对党章进行修改，是我们党的一

个惯例。党的十三大以来的历次党的

全国代表大会都对党章作了适当修

改。党的十九大把习近平新时代中国

特色社会主义思想确立为党必须长期

坚持的指导思想并写入党章。实践证

明，及时把党的理论创新和实践发展

重大成果写入党章，有利于更好地推

进党和国家事业。

“5年来，正是在习近平新时代中

国特色社会主义思想指引下，我们攻

坚克难、砥砺前行，全面建成小康社会，

开启了全面建设社会主义现代化国家新

征程。”河南兰考县委书记李明俊代

表说，这几年，世情国情党情发生新的变

化，党的创新理论也在实践中不断丰富

发展。党章修改充分体现党的十九大

以来党中央提出的治国理政新理念新

思想新战略，将使党的总章程更加完

善，在推进党的事业和党的建设中更好

发挥根本性规范和指导作用。

代表们表示，习近平总书记所作的二十大报告，科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，深入阐释党的创新理论的世界观和方法论，明确党的中心任务，作出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略安排，是党团结带领人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。把报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章，有利于全党深入贯彻党的二十大精神，把美好蓝图一步步变为生动现实。

“作为一名来自革命老区的基层

党员干部，能见证并参与修改党章，深

感使命光荣、责任重大。”陕西省延安市黄陵县双龙镇党委副书记柯小海代

表说，党章修正案充分体现党的二十

大精神，体现新时代党的工作和党的

建设的新鲜经验，对我们很有指导意

义。我们要紧密结合实际认真贯彻落

实，进一步建强基层党组织战斗堡垒，

更好地为人民服务。

西藏自治区那曲市特殊教育学校

校长次仁拉姆代表表示，党章修改展

现了我们党团结带领人民创造新的历

史伟业的勇毅担当，镌刻着我们党不

变的初心。作为基层教育工作者，要勇

担筑梦育人使命，把党章的精神和要

求内化于心、外化于行，兢兢业业工

作，为每一个孩子都能享有良好的教

育而努力。

中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表从党的故事宣讲工作已有22年。她说：“作为一名党的故事讲述者，我要在学党章、用党章上走在前列，更加生动地讲好党的故事、党章修改的故事，为推动党章成为党员的自觉遵循贡献力量。”

不忘初心担使命，踔厉奋发启新程。

代表们纷纷表示，新征程上，我们要在以习近平同志为核心的党中央领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习党章、严格遵守党章，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。

为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗

“我要把党的二十大精神带回村

里，把党中央一系列惠民利民政策落

地落实，把乡村产业发展得更好，把乡

村建设得更美。”张映说。

向前进，必须永葆赶考的清醒和坚

定。

在二十大报告中，习近平总书记对全党提出：务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争。

我们党作为世界上最大的马克思主

义执政党，要始终赢得人民拥护、巩

固长期执政地位，必须时刻保持解决

大党独有难题的清醒和坚定。

新的赶考路上，全面从严治党永

远在路上。

2014年12月，习近平总书记在江

苏考察时来到镇江市丹徒区世业镇，老

党员崔荣海紧握总书记的手说：“您是

腐败分子的克星，全国人民的福星。”

习近平总书记在二十大报告中指

出，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久

战。收看二十大开幕会电视直播时，崔

荣海情不自禁鼓起掌来。

“二十大报告强调只要存在腐败

问题产生的土壤和条件，反腐败斗争

就一刻不能停，必须永远吹冲锋号，体

现了我们党持之以恒推进全面从严治

党的坚定决心。”辽宁省鞍山市委书记

余功斌代表说。

广西壮族自治区纪委书记、监委

主任房灵敏代表表示，我们要坚持以

严的基调强化正风肃纪，确保党永远

不变质、不变色、不变味。

新的赶考路上，党的自我革命永

远在路上。

经国序民，正其制度。从提出“完

善党内法规制度体系，增强党内法规

权威性和执行力”，到明确“推进政治

监督具体化、精准化、常态化”，二十

大代表结合实际对报告

发表了意见，祝雪兰代表朴实的话语

道出大家的心声。

信任与信心，凝结为共同的意志。

代表们一致表示，党确立习近平同

志党中央的核心、全党的核心地位，

确立习近平新时代中国特色社会主

义思想的指导地位，反映了全党全军全

国各族人民共同心愿，对新时代党和

国家事业发展、对推进中华民族伟大复

兴历史进程具有决定性意义。

中央政策研究室副主任田培炎代

表说，“两个确立”的决定性意义已

经体现在新时代十年的伟大变革中，刻

印在全党全军全国各族人民的心坎

上，也必将充分彰显在新时代新征程

党和国家事业发展新的华彩篇章中。

重庆市涪陵区武陵山村党支部书

记张映代表介绍，村两委一直坚持在

习近平总书记重要讲话精神和党中央

的决策部署中明方向、定思路、谋举

措，引进龙头企业，种植蓝莓，打造创

意民宿，多举措促进农文旅融合发展，

激发乡村发展活力。

重庆市涪陵区武陵山村党支部书

记张映代表介绍，村两委一直坚持在

习近平总书记重要讲话精神和党中央

的决策部署中明方向、定思路、谋举

措，引进龙头企业，种植蓝莓，打造创

意民宿，多举措促进农文旅融合发展，

激发乡村发展活力。

新的赶考路上，党的自我革命永

远在路上。

经国序民，正其制度。从提出“完

善党内法规制度体系，增强党内法规

权威性和执行力”，到明确“推进政治

监督具体化、精准化、常态化”，二十

大代表结合实际对报告

发表了意见，祝雪兰代表朴实的话语

道出大家的心声。

信任与信心，凝结为共同的意志。

代表们一致表示，党确立习近平同

志党中央的核心、全党的核心地位，

确立习近平新时代中国特色社会主

义思想的指导地位，反映了全党全军全

国各族人民共同心愿，对新时代党和

国家事业发展、对推进中华民族伟大复

兴历史进程具有决定性意义。

中央政策研究室副主任田培炎代

表说，“两个确立”的决定性意义已

经体现在新时代十年的伟大变革中，刻

印在全党全军全国各族人民的心坎

上，也必将充分彰显在新时代新征程

党和国家事业发展新的华彩篇章中。

“不单独出行、不私下会客”“出门

不漏一句话、房间不留一片纸”，考察

组同志严格自我要求，做到严格保密、

永久保密，滴水不漏、万无一失。

“这次换届要是不通知谈话，都不